

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezekből fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Meghívó.

Zalavármegye gazdasági egyesülete f. évi december hó 9-én d. e. 10 órakor. Zala-Egerszeg, saját helyiségében

→ **rendes közgyűlést** ←

tart, melyre t. tagtárs ur tisztelettel meghívatik.

A gyűlés főbb tárgyai:

1. Elnöki jelentés az egyesület 1893. évi működéséről.

2. Az egyesületi tisztikar választása.

3. Miniszteri leiratok.

4. Egyéb folyó ügyek és indítványok.

Kelt Zala-Egerszeg, 1894. november 25.

Háczky Kálmán sk.,
ügyvezető elnök.

A tél lehellete.

A szegénységnek legnagyobb ellensége a küszöbön van. A rongyos, düledt, alacsony kunyhók koldus lakóinak réme, kinzója, már érzeti fagyos lehellejét. A természet most szenved halálküzdelmét.

És mély esend fog beállni a kővé fagyott göröngyök fölött és csak e nyomorgó szegénység szenvedéseinek a kínos sóhaját és szívet szaggató segély kiáltásait fogjuk hallani a tél unalmas, álmos egyhangúságának közepette.

A halál szüretjének évadja itt van. A beteges tüdők tágulása rövidebb-rövidebb lesz. S azokat a földöntfűtöket, akiket talán megkímél a fagy, elviszi az éhség nyomora.

A fecske elszáll keletre, a vakandok mélyen beássa magát a földnek meleg gyomrába: csak a szegénység nem tud kitérni, nem tud menekülni. Mintha arra volna teremtve, hogy iszonyú boszuját ő rajta töltsse ki a tél kiméretlen fagyja. Csak a nyomorult koldus nem találhat meleget sehhol.

De hová is lennének szegények, ha az emberi könyörületeség jóságos melege föl nem olvasztaná a színek kitett kunyhók ablakainak cifra

dérvirágait! Mi lenne a szegény árvák tömegéből, ha az emberszeretet jóságos anyyala nem táplálná és ruházná őket; ha megfeledeznék róluk gondoskodni!

A közszeretet ilyenkor kibontja a közjótékonyosság fényes zászlóját.

A jólétben uszók, a boldogok táborát képezve, harcolnak a természetnek kegyetlenné vált hideg zuzmarája ellen a ruhátlan árvák, koldusok, tehetetlen éhezők békák érdekében.

Aki legtöbbet megmentett, annak van a legjobb szíve.

Az ilyen mentőknek az egyesületén legyen igazi áldás!

Szereshet-e a lélek nagyobb és dicsőbb megnyugvást, mint amikor a szegényeknek alalmiznát osztogathat?

Az ember legszebb erénye, a jó szív igazi melege a forrása: a jótékonyosság.

Aki a küszöbéről elkergeti az éhezőt, a pihenésre vágyót, az gondoljon Ahasverus sorsára, hogy mi érte őt, amidőn az Üdvözítőt, aki vállal a nagy kereszttel pihenni akart Ahasverus ajtajánál, onnan elűzte.

Legyünk méltányosak az önhibájukon kívül sanyanú sorsra jutott szegények irányában. Ne toljuk el tőlünk a könyörületes szorult embernek felénk nyújtott kezét!

Akiket a csapások megkíméltek, talán a szenvedéseket viselő áldozatok árán menekültek és lettek boldogokká!

A sors kerekének világra szóló históriája van! És ha valaki erősen is kapaszkodik egyik szerencsés küllőjébe, gondoljuk meg, hogy habár óriási periferiája van is ennek a kereknek és így hosszú idő alatt fordul egyet, — de forog.

A szerencsében az igazság a munka. Szerencsés, aki dolgozhatik. De hol találjon munkát a nyomorult, hol szerencsét?

Ha beáll a tél, stágnál minden munka. Hol találjon hát dolgot a béna, ha még az épkezű és ép egészségtű szegény családfők tagjai is nélkülöznek, éheznek és fáznak.

Fázni és éhezni! A legborzasztóbb, amit a sors kitalált.

A természet hadüzenete már megtörtént az első vastag dérré. Remegő szívvel, összeszorult kebelrel gondolnak az elhagyatottak a viaskodásra és előre is remegnek a szomoruan biztos eredménytől, ha róluk tán megfeledeznének.

De nem feledkezünk meg róluk! Az emberek erkölcsének föl kell ébrednie, hogy az elhagyatottak sorsán segítsen. Majd ki fog gyúlni a közszeretet lángja s a koldus, ha fázik, megmelengetheti mellette didergő testét és nem fog éhezni, ha kinyújtja kezét alamizsna után; mert az elfásult szívek tagyát is föl fogja olvasztani a jó szellemnek ezen áldásos parázstüze, amely a pogányság romjai fölött gyúlt ki először, hogy soha el nem hamvadó melegével bevilágosítsa a sötétség üregeit.

Aktuálisá vált, hogy a társadalom gondoskodjék nyomorultjairól. Alig van város, melyben ne volnának jótékonyági egyletek, a melyek nemes feladatukul tüzték ki a nyomornak enyhítését.

Városunkban is vannak ily jótékonyági egyletek. Ott van a nőegylet, a népkonyha, a kenyéregylet, amely egyletek mindegyikének legtöbb tere a jótékonyág gyakorlására most nyílik, amidőn az egyébként is ezer gonddal küzdő szűkölködőkre békítőlag hat annak tudata, hogy vagy éppen nem, vagy csak nagyon is kis mértékben nyílik alkalmuk fárastó munkájuk keserves bérére maguk és családtagjaik életét napról napra áttengetni.

De ezek az egyletek magasztos hivatásukat csak úgy tölthetik be óhajtott eredménynyel; az oly sok oldalról feljajduló nélkülözést csak úgy némíthatják el s a szűkölködők kétségbejött helyzetén csak úgy segíthetnek: ha a nagy közönség nem nézi fagyos közönynyel áldásos munkásságukat, hanem kiki vagyoni viszonyaihoz mérten oda hozza a jótékonyág oltárára filléreit!

A „Zalamegye“, tárcája.

Őszi rózsák.

— Egy beteg naplójából —

Szerényen mosolyogva fogadják az őszi hideg nap sugarát. Meg-meg inognak, midőn egy-egy fonnyadt, sárga levelet — a haldokló természet halálpóztáit-szór közük a fagyos északi szél.

Elszorul a szívem, valahányszor reátok tekintek őszi rózsák! Elpanaszodom világtájdalmamat, kidalolom a szívem, nem hallgatja meg senki sem — a ki pedig fáradságot vesz magának meghallgatni, — kinevet. Talán ti nem? Hozzatok menekülők, a ti csodás, bűvös világokba, az álmok országába. Álmodom, álmodom. Asztalomon látok egy arcképet körül hintve fehér őszi rózsákkal. Ti ismeritek. Egyik közületek beszélt nekem róla:

„Szép leány volt és nagyon szeretett minket. Bálí nevén: Őszi rózsácska. A legnagyobb mértékben hiú és elbizakodott leányt egy bál alkalmával valaki őszi rózsza csokorral lepte meg. A leány megtudta az ajándékozó nevét — nos és nőül ment hozzá. Bizarrnak tünt fel előtte a gondolat, neki, egy ünnepelelt bálkirálynőnek, őszi rózsza csokrot adni. Két hónap elég a mai világban választani, nem keresni a multat, nem törődni a jövővel semmit. „Őszi rózsácska“ sem volt kivétel. Nem tudom, szereték-e egymást?”

Ugorjunk egy két hónapot előre — beszélt tovább az őszi rózsza.

— A temetőben virágoztam egy szegényes siron, a mely mellett fényes sirbolt emelkedett; gazdag emberé lehetett. Egy délután a messze láthatáron nagy komor felhők tolokodtak előre — mint egy vészjelző, világ taposó hadsereg — s egy-egy néma villám, kisérvé az égi háboru távoli morájától, figyelmeztetett, hogy jön a zivatar. Lehajtottam fejem. A temető másik sarkában temetnek. Nagy gyászoló közönség hallgatja a végbucsat.

A sir szélén ájlik a megboldogultnak neje. Fiatal asszony. Ugy hasonlít valakihez. Tompa dübörgéssel hullanak a göröngyök; hadd aludjék szegény, legyen neki altag — danája. Talán csak nem az „őszi rózsácska“ férjét temetik? De igen.

Szegény! Azt mondják, sorvadásban halt meg. Addig-addig futkosott a lány után, addig adta az éjjeli zenéket, a mig megtalálta, a mit keresett: házasságot — halált.

Mások azt mondják, hogy a fekete golyót huzta. — Melyik igaz, melyik nem, beszélt tovább a rózsza, nem tudom.

— Lázás phantaziám a végsőig megfeszítve kérdém:

— Beszélj — mért halt meg? ki volt halálának okozója. Nem bírtam tovább, felébredtem. A mint távoz tam az álmok csodás honából, láttam, hogy a fehér rózsza még halványabb lett; távozott, távozott — csak messziről integetett felém. Két doktor állt mellettem, lesve gondolataim, a hagymáz lefolyását. Kiepültem — de valami örökre elpusztult bennem. A szív, kérditek tán? Avagy a lélek nyugalma?

Az „őszi rózsza“ megtudná mondani.

Szobámban ülök, égő kandalló mellett. Gondolkozom — csendesesen. Eszembe jut álmod. Régen történetet az, ami miatt én öszülök, hervadok napról napra.

Jertek elő emlékeim, illatos levelek, selyem hajfűrtöcskék, lehellet könnyű zsebkendők, báli ruha foszlányok, mind, mind...

A parázs tetején táncol a lidérc, csúcsos kék ütökével; örül, tombol, fujja veres sziporkáit. — Eltűnnek, újra megjelen. Hahotázik, a mint egy-egy emléket átölel s hamvait magasra fujja.

Az utolsó, egy száraz őszi rózsát, mint fenevad az áldozatát, rohanja meg, emészti fel... S úgy kacag... Egy özvegy asszonytól kaptam, a ki nagyon szerette az őszi rózsákat, no meg a férfiakat. Ma két hónapja

temették — homályosan emlékszem rá, én azután súlyos beteg lettem... Gondolom, sorvadásban halt meg. Odakinn dübög a zivatar, hordja a havat, milyen jó nekem, gondoljátok, a meleg kandeló mellett, regényt olvasni, pipázni. Hát azoknak, kik mélyen nyugosznak odalent? Őszi rózsácska és férje? A tűz lidérc villog fénylik, magasra emeli tarajos üstökét és úgy kacag... Talán hazudott az őszi rózsza? Vagy tán a tűznek van igaza?

Eh! Ülünk a zongorához:

„A koporsón őszi rózsza koszoru“

Régi nóta...

Valami itt úgy fáj belül, Talán csak nem a szív?

Ti őszi rózsák!

Mesartin.

Három író az asszonyról.

I. Bálózó asszonyok.

A mesés metamorfózisok között, a melyekből már Ovidius is elég csodálatosakat örökített meg hexameteriben, a legcsodálatosabb az, melyet az asszonyok farsangban produkálnak. Este még a hamupipőke szürke, fakó kosztümjében kavarkák a tejes kását a békék számára és néhány órával később selymes empire ruhában, hószintű kesztyűben járják a keringőt a viaszos parketten. Járják reggelig, akkor haza sietnek és maguk töltik újra a csészébe a forró csokoládét az éhes Mancikának. Az egy éjszakán át pillangó szárnyakon röpködő mama reggel visszatér mindennapos szürke ruhájába.

Volt idő, mikor az asszonyok csak akkor mentek a táncterembe, ha a leányuk az első bála megért. Mikor a fiatal mamák, a kiknek leánykaja még a függönyös bölcsőben pihen, a maguk mulatsága kedvéért kezdtek bálózni, a bálózó leányok nagyon rossz kezimmel néztek rájuk. Ma már megnyugodtak abban, hogy az asszonyok körül ne csak az őszhaju gavallérok, a kiérdemesült előtáncosok, hanem a kiskoru frakkos rendező urak is hajlongjanak.

Óh! ha betekintենék egy-egy ily elhagyott szegény család viskójába: meglátnók hideg szobában, éhségtől gyötörve a kisdedeket; látnók a kétségbeesés barázdálta redőket a szülők homlokán, akik nem képesek éhséget lecsillapítani gyermekeiknek és ezekkel együtt dideregve s az éhségtől gyötörtetve élnek napról napra akkor, midőn mi a jólét párnái között egész ridegen megfedelkezünk róluk!

Tömörülünk hát az áldásos munkára! Hozzuk meg vagyoni viszonyainkhoz mérten az áldozatot! Támogassuk nemes munkájukban a jótékony egyesületeket! Áldást hozó munkát végezzünk ezzel; mert letöröljük embertársaink nyomortól sajtolt könnyeit.

A röghöz tapadt szegények halála lesz jótékonyaságunknak legszebb jutalma!

Megyénk a távolból.

Itt az idegenben az otthon nyert benyomások a mutatkozó ellentétek folytán, kidomborodnak. Annak a szűkebb hazának képei élesebb körvonalat kapnak, kezdenek derengeni, öntudatosakká válni. Az egyszerű képzetektől fogalom verődik össze.

Az előttem feltáruzó végtelen sík mellett azok az apró dombok-dombok túlulnak előm. Annak fekete homokja ezek kérges sárgás agyagját juttatja eszembe. A kopár barnára pörkölt legelők mögött frissen zöldelnek előttem a selyem fűszálakkal tömött rétejeink. A komor fönsséggel hideg szőke árját tovasodró Duna mellett még csak jobban látom az opalsárga meleg kedves ereinket. Túl a hegyen kordába szorított, de ide a sikra érve, rakoncát lankodó, szerte széjjel ágazó, össze-visszakanyargó vizek mentén ezüstösen csilámlanak a nyárfa és fűzfa erdők. Fölvonulnak nekem a mi bükköseink az ő pirossal zöldes lombjaikkal.

A mosonyi falvakban az egymásra préselt, a hármastűzfalu, Janusarcu nádtetejű házak széles, egyenes utcákra szabályosan néznek. A mi falvaink zsuppos kunyhói a girbe-görbete utak mentén szarkamódra összehányóvák.

Az itteni durva, küzdelmekre termelt nyers erős nép mellett előnyösen tűnik föl a mi szelid, tisztességtunó és véznább népünk. Ezt a különbséget részben a vidéki uriosztály teljes hiányának joggal tudhatom be. A finomabb szokásnak meg van a népre is a maga vonzereje. És az ő érdekével törődő osztály bizalmassá, simulékonyvá teszi őt.

A megyénk uri osztályát nagy tisztesség jellemzi. Egy szellemes barátom azt mondta: a naivságig menő tisztesség. Az az egy bizonyos, hogy ez a tisztesség nem a külső viszonyok által kiszabott kényszer zubbony vagy az okosság és a filozóf szellem által fölparancsolt tisztesség, hanem belső jóvalósságból fakad. Ilyen naivitas előtt kalapot emelhetni. Az nem véletlen, hogy midőn rendkívüli viszonyok a tudományon kívül a legnagyobb tisztességet kívánták hazánkban a vezető férfianál: ezt Deák Ferencben megyénk adta.

Ez a tisztesség mindenesetre nem privilegiumunk, de sajátos zamatot ad nekünk hozzá az itt uralkodott fejlett társas életből fennmaradó patriarkális formalitások, melegséget kölcsönöz neki a rendkívüli szíveség. — Ezen környezet természetes kiválása volt Kisfaludy Sándor.

Megyénk a modern fejlődés tekintetében szomszédainál hátrább van. Van ebben része a mostohább földnek, van talán hagyásunknak, van azonban az említett tisztességnek is. A modern fejlődés szó sincs, hogy ellenkezzék a tisztességgel; de hogy abban az alapjában, melyben felszínre hozott, van sok olyan benne, amely ha nincs is ellentétben vele, de legalább nem illik hozzá: ezt nyugodtan mondhatni.

Ez a hátramaradás ép azért nekem csak úgy tűnik föl, mint vékony nemes rozsdá az impozáns bronz

Szeretem a bálozó asszonyokat. A kinek nincs kiválasztottja az aranyos illúzió szárnyakon röpködő leánykák táborában és a kinek nyelve megakad a virágos bókólánál, szívesen húzódik meg plüss belépői mellett az asszonyoknak, a kik csak táncolni akarnak, csevegni és a leányévek bájjaira visszaemlékezni.

Boros Samu.

II. A tudós nő.

A tudós nő fogalmát először Muliere genieje ostromolta meg a róla elnevezett műremekben. Nem volt sikere. Nagy Napoleon a nagy Héktet szölte le, mikor szemébe mondta, hogy ő a századnak azt az asszonyát becslő legtebbre, a ki a gyermeket legjobban neveli. Ennek sem volt sikere.

Most hogy megbocsájunk mindenkinek, a ki tudományos ismerettel tetszeleg, már a leány gymnasiumok és leányegyetemek kérdéséig jutottunk. Ugyan vigyük keresztül, talán majd így sikerül nekünk, a közönséges embereknek az, a mibe a fenti nagy stratégiák alaposan belé buktak.

Dr. Sebestyén Gyula.

III. Szegény asszonyok.

Nem lehet úgy szánni senkit, mint a szegény asszonyt. Nagyon szemérmes, nagyon szégyenlős, nagyon gyámoltalan. Annyi bátorsága sincs, hogy akarjon segíteni magán. Pedig ez a bátorság legkisebb mértéke, a melyre szegény sorban szükség van.

A szegény asszony egyetlen fényűzése a könyv. Ontja nagy fényűzéssel. És mindig olyankor, mikor senki sem látja. A szegény asszony nem fiatal soha. Sötét éjjel lopózik hozzá a reménytelenség és virradóra mindig kevesebb van egy rózsával az arcán. Szobájának nincs más lakója, mint a fájó gond. Virág nem terem neki, csak az, a melyet önmaga fon a hervadás koszorujába. Glóriája nincs más, csak a mártírság: az őök lemondás. De azért szép a szegény asszony.

Braun Sándor.

szobron. — Szeretem annyira megyémet, hogy azt kívánjam, hogy az érdekes rozsdá sütet színét ragyogás váltsa föl. Bár így is találni megnyugvára okot. Eszembe jut egy kiváló férfinak társalgásunk közben eléjtett szava: „Az isteni gondviselés utja van abban, hogy nem fejlődünk oly rohamosan.”

M.Óvárott, 1894. november hó 25. é.

Strausz Sándor.

Biztosítás szövetkezés útján.

Emberi természetünkben rejlik a törekvés értékes javainkat a lehetőségig biztonságba helyezni a kárt okozó behatások ellen. Ez a törekvés a társadalom közgazdasági fejlődésének mértékében mindinkább előtérbe lépett és alkalmas módokat keresett a lehető tökéletes megvalósulásra. Ez a törekvés hozta létre a vagyoni, munka képesség, testi épség és életbiztosításnak napjainkban ismert nemét. Ez a törekvés keresi egyúttal a tökéletesedés további formáit és fejleményeit ezen a téren.

Közgazdasági kulturális fejlettségükhez képest találjuk a biztosítás különböző módjait az egyes államokban; mert maga a biztosítás értékes közgazdasági eszme, a mely a többiekkel együtt fejlődik és egyre nagyobb tért hódít.

Rohamosan terjedt el a biztosítás szükségének eszméje hazánkban az utóbbi pár évtized alatt, amely idő szakra esik egyúttal közgazdasági fejlődésünknek legélénkebb fellendülése is.

Napjainkban leggyakoribb s majdnem kizárólagos módja nálunk a biztosításnak a részvényekre alapított biztosító társaságoknál való kárbiztosítás és pedig leggyakrabban csak tűzkárbiztosítás. Ezért, mint legáltalánosabbnál — maradjunk ennek körében.

Sok millióra rug az az összeg, amelyet hazánk közönsége évenként értékeinek tűzkár ellen való biztosítása fejében a részvényekre alapított biztosító társaságoknak kifizet. Így a hivatalos adatok szerint 35—36 millió forintba rug évenként a hazai intézetek bruttó tűzkárjainak bevétele, míg a társulatok tűzkárokért évenként 14—15 millió forintot fizetnek ki. Amiből kitűnik, hogy évenként nagyon is szép összeg marad meg, ami részint a részvényeseknek osztalékul szolgál, részint a társaságok tartalékjainak növelésére fordítatik.

Természetes, hogy a részvénytőkére alapított biztosító társaságok évi tiszta nyeresége mindig a részvénytulajdonosok vagyonát növeli. Hisz épe célból rakták össze alaptőkéjüket és ennek reményében vették magukra a vállalkozással járó kockázatot. Kis hasznót ígérő vállalatba ugyanis okszerűen senki sem fekteti vagyonát, főleg ha ez még a befektetett tőke elvesztésének kockázatával jár. Már pedig a biztosítással látszólag nagy mérvű tőkekockázatot van egybekapcsolva.

Ebből a kockázatból következik, hogy a biztosító társaságoknak olyan előrelátással kellett berendezkedniök, amely a befektetett alaptőkének minél nagyobb tiszta jövedelmet biztosítson, hogy rövid idő alatt az osztalékon felül — nagyobb tartalékot gyűjthessenek és ezzel a kockázatot minél gyorsabban apaszszák, illetve kiküszöböljék.

Valamennyi eszélyesen alapított és helyesen vezetett biztosítótársaság ezt a célt rend szerint rövid idő alatt elérte. Alaptőkéjük után ugyanis tekintélyes jövedelmet élveztek s ezenkívül különböző tartalékalapok képzésére nem ritkán, az alaptőkéjüket többszörösen túlszárnyaló összegeket tettek fölére és így rövid idő alatt a kockázat veszélyét alaptőkéjükre nézve teljesen megszüntették.

A biztosító társaságok valóban fényesnek mondható üzleti eredményeit mi sem igazolja jobban, mint részvényeiknek tőzsdei ártolyamai. Sok ilyen papirnak értéke megsokszorozódott; sőt van nem egy olyan társulat, melynek részvényei annyira keresettek és értékesek, hogy a tőzsdékre csak nagy ritkán kerülnek.

A részvénytársaságok üzletéről kibocsátott kimutatások futólágos áttekintéséből kitűnik, hogy a hazánkban nagyobb üzleteket kötő 8 társulat összes alaptőkéje együtt 14-25 millió forintot tett, míg vagyonuk ma 115-371 millió fortra rug, nyereségük 1891-ben 2.870, 1892-ben 3.079 millió forintot tett ki. E kimutatásból egyúttal az is kivehető, hogy a fényes eredményt legfőképpen a tűz- és életbiztosítás teremtették.

Vizsgáljuk kissé közelebbről, mi okozhatta ezeket a fényes üzleti eredményeket?

A vállalat működésének kezdetén kisebb mennyiségben egyberakott — néha teljesen be sem fizetett — alaptőke viseli a vállalatnak látszólag nagy veszélyű kockázatát és ennek dacára rövid idő alatt tartalékalappal megsokszorozódik és busás osztalékot nyújt! A nagy kockázattal járó biztosító üzlet állítólag a lehető legalacsonyabb díjtételekkel dolgozik és ennek dacára egyre fényes üzleti eredmények során izmosodik!

E két dolog egymással ellentmondásban van! Egyik állítás csak látszólagos, csak képzel! Melyik a kettő közül? Könnyű igazolni, hogy mind a kettő. Ugyanis a kockázatot veszélye nem olyan nagy, mint látszik és a biztosítási díjtételek nem olyan mérsékelték, mint lehetnének.

A biztosítótársaságok üzleti számadásainak és mérlegeinek gondosabb átkutatása nyomán azt találjuk, hogy noha a biztosított összeg az alaptőkét már az első években sokszorosan felülhaladja, mindazonáltal rend szerint csak az első üzleti éveknél kiadásai érintik azt csekélyebb mértékig. Gyakran már a második, harmadik üzletében az alaptőke újra teljessé kiegészíthető és a tartalékalapok gyűjtése megkezdődik. Ettől kezdve az alaptőke jótórnán nem vétetik igénybe, tehát az alaptőkét illetőleg a kockázatot veszélye csak az első egy pár üzletére szorítkozik.

Azt is találjuk továbbá, hogy a nálunk szokásos díjtételek alkalmazásával a tűzkár elleni biztosításért befolyó összeg — már az első éveknél — kétszer, sőt néha háromszor akkora, mint a tényleg kifizetett tűzkárok összege. Az ebből folyó jövedelem adja meg azután a fényes üzleti eredmények minden biztosítékát, dacára a vállalatok igen nagy adminisztratív költségeket igénylő személyi és dologi kiadásainak. Tudjuk ugyanis,

hogy a nagy versenyből kifolyólag minden társaságnak jól fizetett nagyszámú külső és belső tisztviselőt kell alkalmaznia.

A kockázat veszélyét nagyító üvegen át látták és mutatták régebben a biztosító vállalatok s a nagy közönség megszokta e nagyképűsködést.

Nyugoti külföldi államokban már régebben feltűnt a biztosítórészvénytársaságok fényes üzleti eredménye és gondolkodtak a módok felett, amelyekkel a biztosítást olcsóbbá és ezzel általánosabbá, kiterjedtebbé tehessek. A kutatás fáradozásait eredmény kísérte és korunk egyik közgazdasági vezéreszméjének: a szövetkezésnek, jutott a kérdésnek társadalmi uton való helyes és igazságos megoldása, a kölcsönös biztosító szövetkezésnek megállapítása útján. Mindegyre jobban tért foglalnak ott a szövetkezeti alapon álló kölcsönös biztosító intézetek és mindinkább kelet felé tolják — ennek folytán — a biztosító részvénytársaságok üzletének a súlypontját.

A szomszédos Ausztriában több ilyen biztosító szövetkezet működik, melyek közül a régiebbek, a „Tiroler“, „Salzburger“ és a „Wiener wechselfeuer Versicherungs-Genossenschaft“ ma már oly alacsony díjtételekkel biztosítja tagjait (100 frt érték biztosítási díja 15 $\frac{1}{2}$ —23 $\frac{1}{2}$ kr., míg nálunk a részvénytársaságok 5—8-szorta magasabb díjtételeket szednek), amelyek alkalmasak voltak arra, hogy vidékük majd minden polgárát bevonták működésük körébe.

Nálunk ma az egyenes állami földadónak legalább 30—40% át teszi egy rendszeresen kezelt középterjedelmű gazdaság tűzbiztosítása kiadása, jéggel együtt 70—100%. Elérkezett az ideje, hogy ezen újabb állandó tehernek lehető apasztásán segítsünk.

Mezőhegyesen, a i. évi szeptember hó 30. án tartott gazdasági kongresszus, amelyen az országos magyar gazdasági egyesület és több tekintélyes hazai gazdasági egyesület képviselői vettek részt, behatóan tárgyalta a jégbiztosítás ügyét és következő megállapodásra jutott:

„Hívja fel az értekezlet az ország összes gazdasági egyesületeit arra, hogy tanulmányozzák a biztosításnak szövetkezeti alapon való megteremtésének módjait; mert jelenleg oda fejlődtek a dolgok, hogy a gazdasági közönség érdekeinek megfelelő biztosítási intézmény egyedül csak szövetkezeti alapon képzelhető.” Tehát a hazai közvéleményben is egyre szélesebb körben tért foglalt az irányzat. Ezért remélünk lehet, hogy az egész országra terjedő szövetkezés útján sikerülni fog a kérdés megoldása.

Csak két fontos körülménynek kell egybejárni a i. jó példák után helyes szervezettel kell megalkotni a szövetkezetet és bizalommal minél szélesebb körben kell felkarolni és előmozdítani működését.

Egy ilyen széles kiterjedésű szövetkezetnél a kockázat veszélye a minimumra száll, más részt meg a kezelési, tartalékgyűjtési és kármegterítési kiadásait meghaladó jövedelemre nincs szüksége; mivel a szövetkezetnek osztalékkal dotálódó részvényei nincsenek.

Epen azért lehet igen olcsó és izmosodással díjtételeit egyre lejjebb szállíthatja és rövid idő alatt ma még nem is remélt olcsó ár mellett juttathatja tagjait a teljes kárbiztosítás nyugodt részébe!

Ami a szövetkezésnek a célja i. i. a biztosító felelőnek vagyis tagjainak lehető előnyös biztosítása: az a részvénytársaságoknak csak egy hozamának a biztosítása. A szövetkezés alapján álló intézmény összes javaival és terheivel a biztosító felelő; övök az alaptőke, illetve tartalékalapok, az összes üzleti jövedelem és ezekkel szemben hordozzák egyedül a kockázat veszélyét. A részvénytársulati mólnál az alaptőkéik, tartalékok és jövedelmek mind a részvénytulajdonosoké, a biztosító felelők csak a kockázatból folyó terhek jutnak, megszorodva a részvények osztalék szükségletével és tartalékalapjaiknak növelésére kellő részletekkel.

Igy mérlegelve a kérdést, tisztán áll, hogy a részvénytársulati rendszer nem nyújthat olyan előnyöket a biztosító felelőknek, mint a szövetkezeti rendszer.

Ebben a meggyőződésben, a közérdek szempontjából, működünk közre a szövetkezés alapján szervezkedő biztosítás módjának meghonosítására és terjesztésére! Nagy közgazdasági eszme szolgálatában állunk; nagy közgazdasági eredménynek lehetünk részeseivé!

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Kovács Károly poldármas ter elnöklete alatt i. hó 1-én rendkívüli gyűlést tartott, amelyen a megelőző képviselőtestületi gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után Botfy Lajos városi képviselő, mint az alispáni hivatal részéről kiküldött vagyonkezelési felügyelő, részletes, kellőképp megindokolt javaslatot terjesztett be a városi pénztár, a közmunka pénz, téglaszin stb. kezelése körül követendő eljárásra nézve. A terjedelmes javaslatot, melyet az idő rövidsége miatt csak jövő számban közölhetünk, a képviselőtestület magáévá tette s ennek értelmében való eljárásra a városi tanácsot utasította.

A tárgysorozat előtt előterjesztett Szigethy Antal városi képviselőnek indítványa, amelyben a november hó 13-án a gymnasiumi osztályok megnyitása tárgyában beadott és egyhangulag elfogadott indítványát oda módosította, hogy a jövő 1894/5. tanévben a kilitásba helyezett I. és II. osztályon kívül még az V., az 1895-6-ik tanévben a III. és VI., az 1896/7. évben a IV. és VII., végül 1897/8. tanévben a VIII. osztály is nyitassék meg. A képviselőtestület a beadott módosított indítványt elfogadta s azt pártoló felterjesztés céljából a vármegye törvényhatósági bizottságához beterjesztte.

Előterjesztett a pesti magyar kereskedelmi banknak levele a regale kötvények eladhatása tárgyában. A bank hajlandó az eladást díjtalanul eszközölni és ha a bank követelésének biztosítása végett lekötött objektumok jövedelmei a bankhoz a félévi törlesztési részletek esedékessége előtt befizettetnek, az esedékességig a bank az oda befizetett összegek után hajlandó 4% ot számítani a város javára. A képviselőtestület a pótkötvényben foglalt összes feltételeket elfogadta, annak meg-

kötését és jóváhagyás végett a f. hó 10-én tartandó megyei törvényhatósági közgyűléshez való beterjesztését elhatározta.

Előterjesztett az „Arany Bányá“ vendéglő épületének átvétele tárgyában kiküldött bizottságnak jelentése. Ezzel kapcsolatban felolvasott Rauscher Miksa műépítésznek részletes jelentése az első emeletnél a tervben volt köldök gerendák helyett borított gerendák alkalmazása, valamint az ezzel előállt árkülönbözet tárgyában. A számítása szerint az eredeti terv szerint az I. emeleti tetőzet 5783 forint 97 kr-ba került volna, míg borított gerendák alkalmazásával 3.822 forint 49 kr-ba került s így 1.961 forint 48 krt tesz a megtakarítás. A szakértői véleményét a képviselőtestület tudomásul vette.

Majd elősoroltattak a bizottság jegyzőkönyvében azon kisebb hiányok, amelyeket a vállalkozó pótolni tartozik s amelyek mielőbbi pótlása elrendeltetett.

Előterjesztett ugyanezen bizottságnak az új vendéglőnél szükséges pótléptervek tárgyában beadott részletes javaslata, amelyeket a képviselőtestület elfogadott és az építészeti és gazdasági bizottságot nyilvános árlejtés mellett leendő eszközöltetésével megbízta.

Ugyancsak előterjesztett az építkezés költségeinek egybeállításáról készített kimutatás is, amely szerint a vendéglői épület 121.701 forint 19 kr-ba került, melyből a 8% os leengedést, ami 9.736 forint 09 krt tesz, levonván, az épület 111.965 forint 10 kr-ba került. Ezen számítások átvizsgálásával a városi számvizsgáló bizottság megbízott.

Morandini Román vállalkozónak a neki még járó 41.000 forint tizezer forintot a képviselőtestület folyóvá tett.

Az „Arany Bányá“ vendéglő bérbeadása tárgyában a már előzőleg megállapított feltételek mellett kötött szerződést a képviselőtestület jóváhagyta.

CSARNOK.

Mese az új világról. *

Csak nézem, nézem ezt a szép könyvet, melynek a tábláján álomszerűtől vonja be a büszke három árbozos tengeri gályát.

Nézem és eszembe jut az én gyerekkori ostobaságom. Mikor Juliskával kötődve azt hittem, hogy nem lehet nagyobb boldogtalanság a földön, mintha ő kegyetlenül megtagadja a eskőt, azt az eskőt, a mit olyan sokáig kértem tőle.

— Jól van, mondtam nagy páthosszal! ha így bánik velem, én elmegyek messze, itt hagyom örökre.

— Ugyan, ugyan! Talán bizony Amerikába? — mondja Juliska nevetve.

— Oda, oda, Amerikába! — kaptam a szavába hirtelen.

— Aztán mit csinál ott? ha szabad kérdeznem.

— Mit tudom én? Elmegyek San-Franciscóba aranykeresésnek. Beállok New-Yorkba hajómunkásnak. Itom az öserdőt. Bölényre vadászom Canadában. De elmegyek! Biztosan elmegyünk! Isten vele, Juliska.

Othton aztán bevettem magam a lugasba. Fölöttöm egy régi rossz uterem Amerikáról: abban böngésztem. Arra már nem emlékszem, hogy ki írta, hanem hogy ügyetlenül írta, az bizonyos. Fölsorolt minden adatot, a mit csak össze tudott hordani, de egyebet nem is tudott mondani.

Ha a harag és fájdalom nem égett Juliska csapardarsága miatt, bizony menten elalszom mellette. Így azonban nagy elszántsággal forgattam tovább az unalmas könyvet, hadd tudjam meg legalább belőle, hová induljak, mikor induljak?

Egyszerre két puha, meleg kis kéz befogta a szememet.

— Haragszik még?

— Oh, dehogyan haragszom, dehogyan! Összeszókoztam minden újját, az arcát, az ajkát s azt a csuf amerikai könyvet a sarokba dobtam. Akár rá se néztek többet holtom napjáig.

Azóta se volt a kezemben olyan könyv, a melyik Amerikáról szól.

Ma került elem az első.

Ha lefektetted a gyerekeket, gyere ide Juliska; bizony meg nem bánod, he te is megnézed.

Falk Zsigmond írta. Emlékszem a nevére; a te kottáid közt is bizonyosan van egy két keringő tőle. Lám nem csak muzsikás, hanem író is.

A keringőhöz nem sokat értek, bírálod azt meg te; hanem a könyvből úgy látom, hogy okos, művelt ember tehetséges író.

Látod, a ki eddig Amerikáról beszélt előttünk, az mind tele szájjal magasztalta az újvilág csodáit. Az ügyvédünk, a ki kinn járt Chicagóban, azt mondja, hogy annyi szépet még nem látott a világ, mint a mennyi ott van.

Falk könyve nem beszél ilyen szuperlatívusokban. Elmondja, hogy mi szép, mi jó, de azt se feleli ki, hogy mi nincs jól, mi a hiba.

Es elmondja mindezt szépen, egyszerűen, közvetlenül, úgy, hogy öröm olvasni.

Ha azt akarom tudni, hogy milyen hosszú a Pacificus, hogy mekkora a halandóság New-Yorkban, hány percent amerikai van a kiállító közt, vagy hogy felekezett szerint hogyan oszlik meg az Unió 38 államának a népessége: akkor ezzel a könyvvel nem sokra megyek, mert ezekkel a száraz adatokkal bibelődik legkevésbé.

Hanem ha arra vagyok kíváncsi, hogyan érezheti magát egy európai ember az amerikai viszonyok közt, micsoda benyomással lehet rá az ottani társadalom ezertéle furcsasága, azt megtudom ebből a szép könyvből.

Tud rajongni is, elragadtatással emlékezni meg mindarról, a mi megérdemli: de soha el nem hallgatja, hogy mi nem tetszik neki, mit szeretne jobbnak, szebbnek látni, mint a hogy van.

Es nem nagy képüsködve, fontoskodóan teszi meg a megjegyzéseit; egy őszinte ember vallomását ezek; szellemes és érdekes csevegés, a mit szívesen, anélkül

* Dr. Falk Zsigmond: Amerikai uti jegyzetek. Budapesttől. San-Franciscóig. Nagy illusztrált díszmű. Ára 2 ft.

nélkül, sőt egyre fokozódó édeklődéssel olvashat mindenki, még ha nem is fűzi olyan kedves gyerekkori emlékek Amerikához, mint engem.

Igazán, régen tetszett nekem egy könyv, miut ez. Juliska, ezt olvassuk kétszer, háromszor is.

Budapesttől — San-Franciscóig: ez a címe. Egy rövid pillantás Németországra, érdekes leírása a tengeri utak, hűsége referáda mindarról, a mit New-Yorkban, Philadelphian, Washingtonban, Chicagóban, San-Franciscóban, Salt-Lake-Cityben észrevehett egy művelt intelligens író, a kinek megvan az adománya, hogy megfigyelje a látottakat és vonzóan, szellemesen meg is írja.

Száznál több gyönyörű kép van a kötetben; finom, tiszta valamennyi; zuhógó vízesések, havas hegycsucok, rengeteg őserdő képe mellett ott vannak az emberi erő alkotásai: büszke paloták, szépséges templomok, áthidaló viadukok, tiszteletreméltó vén templomok...

Ha ez a könyv akkor a kezembe került volna! Nem bóbiskoltam volna el a lugasban; mohón faltam volna minden betűjét és ki tudja, Juliska, tán még a te csókos kis ajkad se beszélhetett volna le, hogy el ne menjek oda az érdekes újvilágba, a miről ilyen szép könyvet tud írni — az, a ki ért hozzá.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Kérelem. Hátrálékos előfizetőinket — tekintettel az év végének közeledtére — tisztelettel felkérjük, sziveskedjenek hátrálékukat mielőbb beküldeni.

A lap kiadóhivatala.

Megegyi rendes közgyűlés. Zalavármegye törvényhatóságának f. hó 10-én és folytatva tartandó rendes közgyűlésén felveendő tárgyak sorozatából felemlítjük a következőket: Az 1876. évi VI. t. c. 4. § a értelmében a közigazgatási bizottság választott tagjai sorából kilépő öt tag, névszerint Bogay Máté, Háczy Kálmán, Skublics Gyula, Skublics Jenő és dr. Vizlendvay József helyére új tagok választása; az 1886. évi XXI. t. c. 25. §-a alapján az igazoló választmányának 1895. évre történendő újbóli megalakítása; a járási mezőgazdasági bizottságok szervezéséről szóló szabályrendelet megalkotása; alszáni jelentés a f. évi október hó 1-én és folytatva tartott közgyűlés határozatára a mezőgazdasági alap tárgyában; a földművelésügyi miniszterium leírata a baromfi tenyésztés emelése érdekében; Nagy-Kanizsa városnak a villamos világítás ellenőrzése tárgyában alkotott szabályrendelete jóváhagyás végett bemutatattik; a kereskedelemügyi miniszternek rendelete, melylyel a közúti törvény alkalmazása és végrehajtása közben szerzett tapasztalatokról, valamint a törvény némely határozatának netaláni módosításáról és kiegészítéséről konkrét javaslatok felterjesztésére hívja fel a vármegye közönségét; a kereskedelemügyi miniszteriumnak rendelete az egyenes állami adót nem fizető utadók kötelezettsége vonatkozásában alkotott szabályrendelet tárgyában; a büféri Erzsébet szeretetház igazgatóságának kérvénye az intézet segélyezése iránt; Galsa, Hosztót, Sáros és Szegvár községeknek folyamodványa, melyben a Káptalanfa községtől Vasmegye Felső-Nemes Kerrszur község határáig elvonuló községi közlekedési utat a törvényhatósági utak előzetes felvetetmi kéri; Nagy-Kanizsa 4-ik gyógyszerár, Sajtörön, Csabrendeken nyilvános gyógyszerár felállításának engedélyezése tárgyában beadott folyamodványok tárgyalása.

Kaszinói közgyűlés. A zalaegerszegi kaszinó évi rendes közgyűlését t. hó 9-én este 6 órakor tartja saját helyiségében a következő tárgysorozattal: Az 1894-ik évi számadás megvizsgálása; az 1895. évi költségvetés megállapítása; a tisztikar és választmány megválasztása; indítványok tárgyalása. Ezen másodsorra egybehívott közgyűlés, tekintet nélkül a megjelenő tagok számára, az alapszabályok értelmében határozatképes lesz.

A zalaegerszegi korcsolyázó egyesület évi rendes — tisztújító — közgyűlését november hó 24-én tartotta dr. Felber Arthur társulati elnök elnöklése alatt. Elnök a tisztikar s a választmány lemondását bejelentvén — a közgyűlés a választást következőleg ejtette meg: dr. Felber Arthur elnök, Lányi Kálmán alelnök, Simitska János jegyző, Hány Antal pénztárnok, A választmány tagjaivá Svastits Benóné, Boty Lajosné Horváth Miklósné, Lányi Kálmánné, Stausz Lajosné, Unger Domokosné urhölgyek, Hangay Géza, Malatinszky Lajos, Nagy Géza és Skublics Imre, míg igazgatósági tagokká, illetve jégmesterekké Hangay Géza, Malatinszky Lajos és Simitska János választattak meg.

Elnök a tagoknak több oldalról nyilvánuló azon indítványát terjesztette a közgyűlés elé, hogy a korcsolyázási idény alatt úgy a helybeliek, mint a vidékiek részére naponként belépti jegyek adassanak ki. A közgyűlés az indítvány elfogadásával határozatilag kimondta, hogy belépti jegyeket bocsájt ki, amelyek úgy délelőtre, mint délutánra válthatók a korcsolya csarnoknál s a váltott jegy csak egyszeri belépésre jogosít. E belépti jegyek alapján a vendégek a jégpályát s az egylet szerelvényeit az előírt szabályok keretén belül és a jégmesterektől nyerendő utasításokhoz képest használni hatják. Amennyiben azonban a jegyek kiadása az egyesület érdekeit bármely szempontból veszélyeztetné, vagy annak káros hatása tapasztaltnál, a jegyeknek további kiadását a választmány bármikor beállíthatja.

A keszthelyi társaskör évi rendes közgyűlését nov. 25-én tartotta a kör tágas helyiségében Bogay Máté elnöklése alatt. A közgyűlésen a társaskörnek minden rendes tagja részt vett. Tudósítónk a közgyűlés lefolyásáról következőkben értesíti lapunkat: A múlt évi gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hiteltelítése után Bogay Máté elnök általánosán osztott részvétellel emlékezett meg azon veszteségről, mely úgy a keszthelyi társadalom, mint a köri érte három tagjának, névszerint Hegedűs Bélának, Saury Vinczének és Hermann Vinczének halála által, kiknek emléke a jegyzőkönyvben megörökített határozattal. A választmány jelentéséből mint érdekes adat van fölemlítve, hogy a „keszthelyi társas-

kör“ 1885-ben alakult 54 taggal s jelenleg van két disztagja (gr. Festetics Tassiló és Svastits Benó főispán) 101 rendes és 24 kültagja. A választmányi jelentésből világlik ki az is, hogy a kör kebelében alakult *vigalmi bizottság* az elmúlt téli idényben több kitünően sikerült mulatságot rendezett s ez irányban kifejtett buzgó működését továbbra is fenntartani, sőt fokozni igéri, mely kijelentés a közgyűlés általános helyeslését vívta ki. Elnök fölemlíté, hogy a kör disztagjai a társaskört többszörös látogatásukkal szerencsételtették. Bozzay vendéglős, kivel a társaskör bérszerződése ezuttal 2 évre kötöttet, vállalkozott, (100 frttól) egy ruhatár felállítására s az e célra szolgáló helyiség fűtésére. A jövő évi költség-előirányzat kedvező adatokat tüntet fel. Remélhető bevétel 1237 f. 20 kr., kiadás 1000 f. 80 kr. lesz. Tehát plus 236 f. 40 kr. A hírlapok elárverezése után a vigalmi bizottságba egy eltávozott tag helyére Csorba Gusztávot választották be. Ezek után az elnök köszönetet mondva a tagok érdeklődéséért, a gyűlést befejeztetnek nyilvánítá.

Kinevezés. Ó felsége a király dr. Baán Ahpád rózsahegygyi gyakorló ügyvédet a perlaki járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

A nagy-kanizsai Tarsaskör estélye. A nagy kanizsai Tarsaskör igen látogatott, kitünően sikerült Katalin estélyt rendezett helyiségeiben. Az estélyen nemcsak a helybeli tagok vettek részt, hanem széper volt képviselve a vidék is. A négyeseket 20 pár táncolta s a mulatságnak reggeli 6. óra vetett véget. Jelen voltak: Cenger Nándorné, Dauscha Ottóné, Dervarics Imréné (Kilimán), Dercsenyi Elekúé (Mórichely), dr. Dezsényi Árpádné (Keszthely), Koller Istvánné (Alsó Rajk), Makara Ivánné, Mergenthaler Lajosné, Merky Antalné, Mikoss Gézané, Misits N. né, Nagy Valérné, özv. Nyuly Györgyné, Petrács Miklósné, Pihál Ferencné, Schmidt Frigyesné, Öz Skublics Sándorné (Zala Szent Mihály), Tóth Lászlóné, dr. Tuboly Gyuláné, Varga Lajosné, Véber Károlyné, Vécsey Zsigmondné urnök; továbbá, — Domszky Laura, Dervarics Györgyike (Kilimán), Koller Irma (Alsó Rajk), Mikoss Melánia, Mikoss Hedvig, Nyuly Gizella, Skublics Emilia, Skublics Karolin (Zala Szent-Mihály) Tóth Kamilla, Tóth Mariska, Varga Gizella, Vécsey Gabriella (Nagy-Beckerek) urhölgyek.

Iskolaszéki ülés. A községi iskolaszék november hó 25-én Szigethy Antal iskolaszéki elnök elnöklése alatt ülést tartott, amelyen előterjesztettek Horváth Jenőné, Polánszky Róza, Rechnitz Mari és Tikk László elemi iskolai tanítóknak 1895. évi január 1-én esedékessé váló ötödéves korpótlékaiknak utalványozása tárgyában beadott kérvényeik. A benyújtott kérvényeket az iskolaszék az esedékessé váló korpótlékok utalványozása végett átteszi a képviselőtestülethez. — Baján Ferencz, Friedrich István és Tikk Mari elemi iskolai tanítók megerősítését az iskolaszék a képviselőtestületnél megszorgolja. — A város által az elemi iskolai tanulóktól könyvtárilleték címén szedett 25 krajcárokat a városi hatóság az iskolaszék többszöri sürgetése dacára 1894-ik tanévtől kezdve rendelkezési helyére t. i. az elemi iskolai tantestületnek a könyvtár gyarapíthatására végett nem szolgáltatván át, az iskolaszék Botfy Lajos városi képviselőt, mint az alszáni hivatal által kinevezett vagyonekezelési felügyelőt, átiratilag megkeresi, hogy a városi pénztárból ezen összegeket, amelyekhez a városi pénztárnak tulajdonképen joga nincs, mert csak beszedi és évről évre át kellene szolgáltatni az iskolai könyvtár gyarapítására, a városi pénztárból kiutaltatni sziveskedjék. — Az iskolaszék tudomásul vette az elemi iskolai tantestületének az osztályok beosztására vonatkozólag beterjesztett tervezetét. — Mivel még 180 tanköteles gyermek nem jár iskolába, a polgármesteri hivatal a névsor áttele mellett az iskolaszék megkeresi sürgős intézkedés céljából, hogy a tanköteles gyermekek legkesőbb december 10-ig az iskolába be-menjenek; mert különben az iskolaszék kénytelen lesz a közigazgatási bizottságnál tenni jelentést. — Ugyancsak megkerestetik a polgármesteri hivatal az iránt, hogy az ovoda felszereléséről a leltárt 3 példányban mielőbb állíttassa össze s egy példányban a gondnoknak adja át a leltár ellenőrizhetése végett. — Az iskolaszék megkeresi a képviselőtestületet az iránt, hogy a középkereskedelmi iskola ügyében hozott azon határozatát, mely szerint a fogymnasium mellett annak fenntartását a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnál kérelmezi és a kérvényt a miniszternek küldöttség által adja át, mielőbb megvalósítani sziveskedjék; mivel a fogymnasiumnak létesítése bevégzett ténynek tekinthető.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Hennig Alfred pozsonyi kir. törvényszéki joggyakornokot a zalaegerszegi kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

A helybeli „Csanuka egylet“ a szegény gyermekek felruházó ünnepélyét november hó 25-én tartotta meg. A kiosztási ünnepélyt Engelsman Izrael főrabbi lélekemelő ékes szónoklattal nyitotta meg. A rossz idő dacára, a közönség szép számban jelent meg és a főrabbi szónoklata annyira hatott a közönségre, hogy majdnem mindenki szemében könnyek voltak láthatók. A felruházáshoz hozzá járultak: Stern Farkas 10 frt, Fieher Lászlóné 3 frt, Rosenberg Zsigmondné 2 frt, Weiss Mátyásné 2 frt, Deutsch Ferenczné 2 frt, Fischer Pálné 2 frt, Dr. Isoó Jánosné 1 frt, Gáner Gézané 1 frt, Deutsch Manoné 1 frt, Pauk Eléné 1 frt, Balassa Benóné 1 frt, Goldner Jánosné 1 frt, felállított perselből 1 frt 67 krt. Összesen 28 frt 67 krt. Ruhamek küldöttek: Gráner Jakabné 12 zsebkendőt, Ragen-dorfer Sámuelné 12 pár hariznyát, Weiss Izidorné 6 meleg kendőt, Pauk Eléné 12 zsebkendőt, Rosenberg H. 13 meleg nyakkendőt. Sütéményt küldöttek: Gráner Ja-kabné 2. kalácsot, almát és diót, Gráner Gézané sütéményt, Fenyvesi Miksáné sütéményt, Büchler Jakabné sütéményt, Ungar Frigyesné sütéményt, Rosenberg H. 5. kalácsot és almát. Fogadja a tisztelt közönség a megjelenéséért, mint a nemes lelkű hölgyek a küldött adományukért, hálás köszönetemet. A nagyra becsült

főbbi urnak pedig hálás szívvel mondok köszönetet; mert gyönyörű szónoklata az egész ünnepélyt emelte. Az elnök.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Gyurcsy Sándor adóhivatalát a süneghi adóhivataltól a tapolezaihoz helyezte át.

Pénzügyi kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Pethő Ferenc adóhivatali gyakornokot a sümei adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adóhivataltól, a zala-egerszegi pénzügyigazgatóság Treibler Kálmán végzett gymnasiumi tanuló, nagy kanizsai lakost, díjtalan adóhivatali gyakornokjelölté nevezte ki.

A Zalaegerszegi iparos ifjak „Önképző egyesülete” nov. 25-én szépen sikerült önképzőköri gyűlést tartott. — Ezen gyűlésen mutatta be magát első ízben az újonnan alakult dalos kör, Baján Ferenc községi elemi iskolai tanító vezetése alatt. — És pedig igen szép eredménnyel. — Az előadott két darabon meglátszott az értelmes, lelkiismeretes vezetés, tanítás; de meglátszott az ifjak lelkes arcán, hogy mily örömmel öntik ki érzelmeiket dalban. — Komoly irányú ifjúsághoz legméltóbb időtöltés. — Nemsokára valószínűleg a nyíl vándorosság előtt is bemutatják a dalban tett háladásukat. — Schmidt István s. lelkész, az egyesület társelnöke, a „Jellemről” tartott tanulságos és élvezetes felolvasást, melynek végzetével az ifjúság lelkes éljenzésben tört ki. — Komoly és tréfás szavataikkal ügyeskedtek: Zsiday József, Lakatos István, Libschütz József, Jády Károly, Bencsik József, Rab Vilmos és Kovács Vilmos, mindannyian dicséretre méltó buzgalommal.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Kohn Simon nagy kanizsai lakos vezetéknévénél „Kendé”-re kért átváltoztatását megengedte.

A zalaegerszegi népkönyha ez ideig működését f. hó 1-én kezdte meg. Lapunk mai számának vezércikke foglalkozik a jótékony egyesületek támogatásának szűk ségességével, hogy ez egyesületek emberbaráti nemes feladatukat főképp a téli időszakban, midőn nagyobb mértékben vannak igénybe véve, megvalósíthatják. E helyen is ajánljuk ezen városunk szegényeire nézve oly jótékony inszument a nemesszívű emberbarátok szíves figyelmébe és kegyes támogatásába.

Zenétörténelmi hangverseny. Káldy Gyulának, a magyar zeneegylet elnökének és a magyar zeneiskola igazgatójának, zenétörténelmi hangverseny f. hó 2-án lesz a kaszinó helyiségében a következő műsorról: I. szakasz. Riadó. 1716. Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. Dallama a híres „Palyolat a kuruc” című nótára. Verbunkon levő katonák vig éneke. (Hét éves háborúból.) Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. Hadik öbester nótája. (Hét éves háborúból.) Bihari Jánostól, zongorára 4 kézzel előadják Kuliffay Izabella, Káldy Gyula. (Bihari J. első szerzeménye.) Huszár nóta. (Hét éves háborúból.) Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. Harci szót. 1788. Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. a) Sarkantus verbunkos, b) Huszár verbunkos. Bihari J.-től zongorán előadják Kuliffay I. a) Belgrad bevételéről szóló dal. 1788. b) Győzelmi ének. 1789. Éneke, zongora kísérettel előadják R. Pataki Rózsa, Váradi Sándor, Káldy Gyula. (Ez a székely inszurgensek dala volt, rkkel Alvinczy generalis a Mantuában körülzárt Wunsler marsch al felszabadítására szent.) Napoleon Bécsben. 1805. Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. (Akkor keletkezett, mikor a franciák először elfoglalták Bécsben.) a) Sárga eszimas Miska nótája. Éneke, zongora kísérettel előadják R. Pataki Rózsa, Káldy Gyula. b) Sárga eszimas Miska verbunkos. Zongorára, 4 kézzel előadják Kuliffay Izabella, Káldy Gyula. (Fentebbi dallal a nemesi inszurgenseket gyonyolták sárga eszimas Miska alatt, az okoskodás miatt mindenholnan elkéső magyar inszurgens, és Panni szeretője alatt Pannoniát értették.) a) Tiszántúli inszurgensek tórogatója. 1809. (A tuttaki Hadik gróffal Győr alá vonuló inszurgensek indulója volt.) b) Tiszántúli inszurgensek tórogatója, ugynevezett „Echós tórogató.” (Azon inszurgensek nótája volt, kiket Duka generalis vezetett a franciák ellen.) Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. a) 20 talléros verbunkos. Bihari J.-től. Zongorán előadják Kuliffay I. b) 100 ember verbunkos. öreg Boka A.-tól. Zongorán előadják Kuliffay I. (Az első a 20 talléros elnevezést onnan kapta, hogy 20 tallér volt a felpénz, a másodikat pedig azért nevezték 100 ember verbunkosnak, mert midőn az öreg Boka András először játszotta Debreczenben, oly lelkesedést keltett vele, hogy az első napon 100 ember csapott fel katonának.) Somogyi gyalog inszurgens dala. Éneke, zongora kísérettel előadják R. Pataki Rózsa, Váradi Sándor, Káldy Gyula. III. szakasz. Bécs város tól hidegen fúj a szél. Éneke, zongora kísérettel előadják Váradi Sándor, Káldy Gyula. Dal a francia galussra. 1809. Éneke, zongora kísérettel előadják R. Pataki Rózsa, Káldy Gyula. a) Tréfás inszurgens dal. b) Győrből hazatérő inszurgens nótája. Éneke, zongora kísérettel előadják R. Pataki Rózsa, Váradi Sándor, Káldy Gyula. Tréfás dal Napoleonra s a franciákra. Éneke, zongora kísérettel előadják R. Pataki Rózsa, Káldy Gyula. Sarkantus verbunkos. Csermák Antaltól, zongorára 4 kézzel előadják Kuliffay Izabella, Káldy Gyula. Kezdeté este 8 órakor. Helyárak: zárszék 1 frt 50 kr., körszék 1 frt, földszinti állóhely 50 kr., deák és gyermekjegy 30 kr. Jegyek válthatók Breisach Sámuel könyvkereskedésében és este a pénztárnál.

Humanus egyének szíves figyelmébe. Kaszinók, iótkönyv egyletek, tanteszültek elnökeit ez buzgó tagjait, valamint minden nemes szívű tanítóbarátot tisztelettel kérem, hogy a közelgő újévre ismeretségi körében „Az én újságom”, „Magyar Szemle”, „Fővárosi Lapok”, „Vasárnapi újság”, „Urambátyám”, „Herkó Péter”, „Budapesti Bazár” vagy bármely lapra egy-két új előfizetőt gyűjteni és az előfizetési pénzt hozzám beküldeni szíveskednének

Rónay Károly nyug. tanító, Székesfehérvár, Széchenyi utca 120. sz.

Nemzeti színeszet. Kunhegyi Miklós színtársulata november 28-án érkezett Keszthelyre. Az nap este „A három testőr” adták első bemutatónál nagy számu közönség előtt. A társulat elég jó tagokkal rendelkezik s előre láthatólag a saison kedvező lesz; máris 50 bérletet kaptak.

Gyilkos ferj. Mátés János felső zsidó legény a múlt farsangon elhazasodott Hosszútaluba, hol Iványi József szép és fiatal leányát, Marit vette feleségül. Az időtől mostanig békés egyetértésben éltek a fiatalok az öregekkel. Az újbó azonban megzavarta a békét, Mátés ott hagyta feleségét és elment F.-Zsidre. Ugy látszik, nem tudott soká élni szép felesége nélkül, mert november 23-án visszatért hozzá, aki őt szívesen fogadta. Másnap a fiatal ferj, előbb szép szóval, azután mind követelőzően kérte feleségét, hogy menjen el vele Zsidre, mert ő az ipánál nem akar élni. A fiatal asszony ellenkezett, mire két lövés dördült el; Mátés előbb felesége, azután a saját szájába lött. A 17 éves asszony szörnyen halt, a gyilkos ferj is ájultan hevert a földön, de rövid idő múlva magához tért. A bíróság Keszthelyről 25-én ment a hely színi szemlére s ugyanakkor a gyilkost beszállította a keszthelyi kórházba. Ugy mondják, hogy Mátés fel fog gyógyulni, Mátésnak 4 évvel ezelőtt verekedés közben ellenfele leharapta a tüdőt, de — úgy látszik — csallánba nem üt a menykö!

Üzlet helyiség változtatás. Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses értésére adni, hogy a Weiss tele házban 20 év óta folytatott üzletemet a plébánia házába, az újonnan felépült „Arany Bárány” szálloda átellenében, a magy. kir. belvárosi és külterületi közönség dohány és szivar áruval együtt áthelyeztem. Ezen alkalomból bátor vagyok a nagybecsült közönséget arra figyelmeztetni, hogy mivel ezen új üzlethelyiségem jóval nagyobb és csinosabb van berendezve, azon helyzetbe jutatom, hogy a nagyérdemű közönséget minden irányban a legnagyobb megelégedésre kiszolgálhatom. Bátor vagyok a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlani hogy üzletemben naponként finom vaj, továbbá többféle hus és kábszűfélék felvágottnak mindenkor frissen kaphatók. Együtt ajánlhatom a karácsonyi ünnepekre mindenféle fűszer, delgyűmölcs és egyéb csemegekészletet a legolcsóbb áron kapható szép karácsonyi játékeket nagy választékban. Kiváló tisztelettel Weiss Jónás unokaöccse.

Gyermeink számára a legjobbat! Ki ezt akarja, ki nem akar könnyen törő játékszereket vásárolni, ki gyermekeivel a játékon gyönyörködni akar, szóval, a ki kedvencei számára az elismert legjobbat kívánja, annak a Richter F. Ad. és társa bécsi cég szépen illusztrált árjegyzékének áttekintését ajánlhatjuk. Nevezetesen minden anyának kellene ezen árjegyzéket figyelemmel átolvasni, a karácsonyi ajándék bevásárlása előtt már azért is, mert ezen könyvecske ingyen és bérmentesen beküldetik.

A hosszú élet egy lap pályafutásában világosan azt bizonyítja, hogy a művelt közönség körében közked veltségre tudott szert tenni. A „Képes Családi Lapok” imáron a jövő hóban 17 évfolyamot írhat homlokára. Ezt a vivmányt első sorban a művelt magyar családok folytonos pártfogásának köszönheti; de másodsorban munkatársainak, kik a 17 évi hosszú időn keresztül jeles munkáikkal felkeresték és támogatták. A közelgő január március évnegyedben Beniczkyné Bajza Lenkétől a kitünő irónőtól egy érdekesített regény közzétételét kezdjük meg. A jeles tollal megírt pompás regény címe: Házmár és társa. Ezenkívül adni fogjuk Murai Károly elbeszélést, mely „Befeledtött kép” címet visel. De a fenti jelesek kívül Abrányi Emil, Tolnai Lajos, Feleki Sándor, Méry Károly, Mészáros Sándor tanár, Rudnyánszky Gyula stb. stb. kéziratait a szerkesztő cég rendelkezésére állanak. Végül lehetőleg aktuális képek, apróbb rajzok, humereszek fogják gazdagítani a „Képes Családi Lapok” új évnegyedét. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt., negyed évre 1 frt 50 kr.

A magyar nemzet ezer éves története. Az egész ország közvéleményének magasztaló nyilvánulása között, mely az Atheneum r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tíz kötetes illusztrált nagy munka első füzetének megjelenése alkalmából a sajtóban és közbeszédben mindentelő nyilvánult, ime az első füzetet nyomban követi a második füzet, mely folytatása Marcali Henrik „A vezérek kora” kötetének. Ezt a második füzetet különösen érdekessé teszi a legregibb írott magyar történelmi emlékeink egyik legbecsibebének, a szent-galleni kódex egy lapjának színes könyvomban előállított hasonmás szövegolvasással, továbbá a magyar nemzeti múzeumban őrzött kelta fegyverek sikerült rajza, valamint a szövegbe nyomtatott számos csinos kisebb metszet. Ez az eddig megjelent két füzet most már megközelítő fogalmat ad annak a nagyszabású történelmi munkának alakjáról és impozans kiállításáról, mely a magyar nemzet ezeréves fennállása emlékének maradandó megörökítője lesz. Egy hét múlva a harmadik füzet következik. Előfizetés negyed évre (12 füzet) 3 frt 60 kr. Egy füzet ára 30 kr.

Budapesti levél.

Az ország fővárosának közelete, intézményei, ipara és kereskedelme, mindig élénk érdeklődését képezi a vidék közönségének. Ennek érdekesebb momentumairól, időszertü tudnivalóiról értesítjük ezuttal t. olvasóinkat.

Kertész Tódor a Kristóféren egész nap, de főképp este az elektromos világításnál egészen szokatlan, eddig ott nem ismert élnékséget idézett elő mesés szépségű, érdekes és gazdag változatosságú kirakataival, melyek annyira lekötik a szemlélő figyelmét, hogy önkéntelenül nézi végig a 34 kirakatot, melyekben találunk: Játékszereket kis gyermekeknek összeállítva 3 frttól, fiuknak 5 frttól 50 frtig, lánykáknak 5—50 frtig Fröbel oktatva mulattató játékszereket. Zenélő szekrények u. m. Ariston, Helikon, Orpheon, Siphonion, Mignon orgona Intóna 12 frt. A jó gyermekeknek sokféle takarékpersely. Tréfás tombola nyeremények. Eredeti tréfás meglepetési

tárgyak 30 krtól. Karácsonyi díszítések, ragyogó esilámló arany, ezüst vagy szivárvány színű angyal hajszál csomagja 40 kr. Ragyogó reggharmat a karácsonyfára szórva elragadó szép 20 kr. Dióaranyozó és ezüstöző tüst 10 kr. Csinos kis bonbonnierek sokféle változatos formákban 10 krtól 1 frtig. Színes lampionkarácsonyfára 10. 20. 45 kr. Halacska, kecske, egér, gólya és sok más állatok 10, 15, 30 kr. Arany csillag 10 kr. Kosárka ezüst szálakból tonva 20 kr. Sörös pohár 10 kr. Champagneres üveg töltve 15 kr. Színes gyöngy sorok 25. 35 kr. Aranyozott angyal a fa tetéjébe 90 kr. Lebegő angyal mozgó szarmakkal 40. 58. 1 frt. Színes gyertyácskák tucatja 20. 40 kr. Mágnesium sodrony 10 kr. Az elő sorolt karácsonyi díszből egy összeállítás 5 frttól 10. 20. 30 frtig. Karácsonyi ajándék tárgyak: Játék szekrény berendezve domino, damsakk játékkal 16 frttól 24 frtig. Kártya-prés 1.60 tól. Kártyák 80 krtól. Berendezett tolette-szekrény 7.50—40 frtig. Finom bőr pénztárcák apró és papír pénzre 1 frttól 5 frtig. Szivar és cigaretta tárcák 1.50—10 frtig. Lovagló eszköz. Szán esengők. Teljes szoba toria készlet 8.50—10.50, Torna cipő 90. Vivó szerek. Clubb koresolyák. Fénykép albumok 4 frttól kezdve, Örökös naptár jegyzőkönyvvel irónnal, hőmérővel és jó órával ellátva 8 frttól 50 frt, Női varró szekrények díszítés. Iróasztal kellekek. Dolmányzóknak alkalmas ajándék tárgyak. Díszes madár kalitkák, Japáni, kínai és keletindiai fa, porcellán zománc, cloi-onne és mozaik cikkeik. Apró (nippes) díszítésgyak etagerre, varró és iróasztalra. Az ebédőasztal kellekei, Háziartás és konyha eszközök. Orosz szamovárak és thea főző üstök. Színházi látesövek 6 frttól.

A legkellemebb karácsonyi ajándékok közé tartozik a finom pipere és illatszere, melyek megrendelését *Vértessy Sándor* illatszertárából (Kristóféren 8. sz.) a legjobban ajánlhatjuk. Az idei partium-újdonságok már megérkeztek, s ezek közül kiemeljük a Royal Mondain, Royal Partium, Essence Aromis, Boquet des Amours, Violette Ideale, Sunrise, Crob Bpplé Blosson, Amariillis Ma vel of Peru, Bouquet du XX. Siécle, Freuh Pausy Maire Louise, Extrait Ambré Royal, Burmoux Gunpau, Grand Duchess Xenia. stb., továbbá a leldiszebb eset-ták és tolette cikkeik. Vidéki megrendelések a leggon-dosabban eszközöltetnek

A Calderoni és társa cég egyike Budapest legregibb és legjobb hírnevű üzleteinek; látszer raktára váci-utca 30. sz., mű és tanszer raktára: Kis hid-utca 8. sz. leggazdagabb választékát nyújtja a legújabb áru-cikkeknél. Különösen a divatos női salon lornettek, hosszú fogantyúval teknősbéka csontból, igen díszesen készítve, valamint színházi és tábori látesövek képezik a karácsonyi ajándékok ajánlatos tárgyakat. — Tanszer raktárban legnagyobb készlete van a mennyiségű, természettani, láttani, légtudományi, delejes, villamos és vegytani gépek és készülékeknek. Képes árjegyzékek kívánatra díjmentesen küldetnek.

„Legyen világosság!” hangzik az ország vidéki városaiban, hol a közvilágítás kérdése a villamvilágítás által még megoldva nincs, s a gyarló és drága petroleumvilágítás mellett sötétben botorkálnak. Különösen most a hosszú téli esték beálltával érzik élénken a jó megvilágítás hiányát s alkalomszerű, hogy a jövő évre ennek megszüntetéséről gondoskodjanak, még pedig a villamvilágítás által, mely ma már czélerszerűség szempontból a légszuszvilágítást túlszámalya, mert sokkal nagyobb és jobb világosságot ad, mindamelllett olcsóbb, mert egy 16 gyertya tényének megfelelő izzóláng óránként 2—3 krba kerül. A villamvilágítás berendezésében a Siemens és Halske cég a legmegbízhatóbb annyira, hogy tudomásunk szerint már több más villamvilágítási vállalat által berendezett telepet egy év múlva a Siemens és Halske cég által rendeztettek be újra. Azért figyelmeztetjük e körülményre mindazon köröket, melyek a villamvilágítás létesítésének kérdésével foglalkoznak, hogy ne engedjék magukat a látszólagos előnyök által megtéveszteni, mert nem mindig az olcsóbbság a mérvadó, hanem a gyakorlat és tapasztalat bizonyosságai szerint keressék a jobbat és az ily dolognál számba nem jöhet csekély különbözet miatt a jobb és tökéletesebbet ne mellőzzék. A Siemens és Halske cég számos város, középület és magánházaiban rendezte már be a villamvilágítást hazánkban, melyből megemlítjük az újabb eszközöket közül Iglo és Kaposvár városait, Dreher Antal kőbányai és Haggenmacher H. promontori sörfőző gyárait, a kecskeméti gazdasági gőzmalom, a temesvári Erzsébet gőzmalom, a losonezi Deutsch J. és fia gőzmalma, a diószegi cukorgyár, Wolner Gyula és társa újpesti börgyára, az első osztr. magyar jute tonoda újpesti, a Dunagőzhajózási társaság Orient gőzöse, a Soproni vasúti pályaudvar, a Budapesti „Metropole” szálloda, sat. sat. villamberendezései.

Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár Részvénytársulat, mely kitünő gazdasági gépek gyártásával hazánkban a legelső rangra emelkedett s ismertett el szakavatott gazdasági körökben, a lembergi kiállításon bemutatott saját gyártmányu gőzmozdonya, gőzesőplőgépei, valamint számos különféle gazdasági gépei a legmagasabb kitün-tetésre, az állami arany éremre találtattak méltónak a jury ítéllete által. E kitüntetés becsese annál nagyobb a magyar gyáripár termékeire nézve, mert számos ausztriai hasonnemű gyár versenykiállításával szemben vivta ki az elsőséget, s újabb örvendétes bizonyítéka e gyár szőlő, szakszerű és nagytökélyű munkálkodásának, a mi különben már széles e hazában általánosan ismeretes.

Henneberg G.

(cs. és kir. udvariszállító: selyemgyára Zürichben, a privát megrendelők lakására közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt65 krig póstabér és vámmentesen, sima, csikós, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín és árnyalatban). Minták pósta fordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Halottkemi jelentés.

Zala Egerszeg rendezett tan. város területén ez év november havában meghaltak:

1. Koronya József, 60 éves, rk. nős, mézszáros,
2. Boncez Csárdás János, 70 éves, rk. nős tuvaros,
3. Pécsi Károly, 78 éves, nős rk. földműves,
4. Németh Vilma, 11 hó, rk. kőműves leánya,
5. Weisz Imre, 5 hó, izr. pék fia,
6. Weisz Jenő, 5 hó, izr. pék fia,
7. Grünvald Henrik, 82 éves, izr. magányzó,
8. Kis Fáni, 14 napos, rk. telen,
9. Fülöp Teréz, 1 1/2 éves, rk. kőműves gyermeke,
10. Szupper Józsefné, Hakonai Juli, 37 éves, rk. férj. napszámósé,
11. Horváth Irén, 1 1/2 éves rk. földműves gyermeke,
12. Mézszáros Antal, 66 éves, rk. nős napszámós,
13. Herczeg Istvánné, 69 éves, rk. földműves neje,
14. István Lajos, 60 éves, rk. nős, csizmadia,

Zala Egerszeg, 1894. november hó 30 án.
Dr. Graner Adolf v. orvos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.



Tinctura nervi tonica.

(Dr. Lieber prof. Idegerősítő szere.)

Valódi csak a kereszt és horgony védjeggyel.

Orvosi és hivatalosan hitelesített előírás szerint készítették Prágában Fanta M. gyógyszerárban. Ezen szer több év óta a leghathatóbb idegerősítő eszköznek van elismerve, főképp gyengeségeknél, szív-dobogásnál, hátbántalmaknál, főtájásoknál, székrekedéseknél. Prospectus kívánatra ingyen küldjük. Egy palack ára 1 frt, 2 frt és 3 frt 50 kr.

Szent-Jakab Gyomorsepepek kitűnő és kipróbált szer gyomorbetegség ellen, ajánlva orvosok részéről. Egy palack ára 60 kr. és 1 frt 20 kr.

Vizi betegség gyógyítható **Hydriops essenciával.**
Bármely előrehaladott állapotban gyors gyógyulást biztosít. A biztos sikerért jótállás. Az orvos uraknak használatra sürgősen ajánljuk. Még ott is segít, hol minden reménytel felhagytak. Teljes gyógyulásához elég 1-2 üveg a 3 frt. *Főraktár* Pozsonyban a „Megváltóhoz” címzett gyógyszerár, továbbá kapható Szegzárdon Szeghi Sándor, Sopronban Suller Károly, Pápan Iliás Elek, Győrött Stadler M., Szegeden Barsay K., valamint a legtöbb gyógyszerárban.

7203/tkv. 894. sz.

Árverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye árverésére** végrehajtónak, **Czupi Imre** árverési vevő elleni 31 frt 50 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a viszárvést a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a kemendi 7. sz. tjkvben A. I. 1-3., 6. 7. sor alatt felvett ingatlanokból Czupi Imre és Czupi Mária kiskorúak tele részbeni jutalékára 347 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. december hó 18-ik napján délelőtt 10 orakor Kemenden a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 34 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártólyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Zala-Egerszegben 1894. évi október 27 én.

Rutich, kir. tőrvészki bíró.

Cipész üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy Zala-Egerszegben a Kazinczy téren, Skublics Imre kir. közjegyző úr házában

czipész

üzletet

nyitottam. — Üzletemben gazdag raktáron vannak férfi- és női, valamint gyermek lábbeliek. Ezen kívül megrendelésre is dolgozom s főtörekvésem leend a megrendelt áruk pontos, gyors és jutányos áron való elkészítésével a nagyérdemű közönség nagybecsű bizalmát kiérdemelni.

Szíves megrendeléseket kérve, maradtam mély tisztelettel

Balogh Samu

cipész Zala Egerszegben.

HIRDETMEŊY.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület igazgatósága részéről közzététetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében három évi időtartamra megalakulandó

huszadik üzletcsoport

az 1895. évi január első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási iver ezen üzletcsoportra már megnyitattak s a belépni kívánók által intézetünk irodai helyiségében hétfőnkint a nap bármely szakában aláírhatók.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támogatásra méltó voltára, mit 19 évi sikeres működése legfényesebben igazolt, tisztelettel felhívni bátorokodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. c. közönséget arról is értesíteni, hogy a folyó 1894-ik év végén lejáró tizenhetedik üzletcsoport betétei 1895-ik évi január hó 2-án d. e. 9-11-ig és d. u. 2-5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.

Zala-Egerszeg, 1894. november 29-én.

Az igazgatóság.

694/tkv. 1894. sz.

Ujabb árverési hirdetés.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó lendvai kir. járásbíró 4950./p.94 számú végzése által gróf Zichy Ágost bécsi lakos végrehajtató javára Trátnyek Iván kispallinai lakos ellen 308 frt tőke, s ennek 1894. évi ápril hó 24-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 790 forintra becsült lovak, 500 metermáza szena és 10 szekér szalmából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Kispallinán Trátnyek Iván lakánál leendő eszközésére 1894-ik évi december hó 10-ik napjának délelőtt 10 órája határidőtil kützetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. évi november hó 24-én.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

596/tkv. 1894. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíró 6348. sz. végzése által Vilczek Ráfél budapesti lakos végrehajtató javára Kálmán Miksa petri-kereszturi lakos ellen 87 frt 26 kr. tőke, ennek 1894. évi február 17-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfooglalt és 777 frt 90 krra becsült bolti cikkek, butorok, egy ló és gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Petri-Kereszturban leendő eszközésére 1894. évi december 3-ik napjának d. e. 10 órája határidőtil kützetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegben, 1894. november hó 13-án.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.

Kimutatás

a Gazdák és Iparosok részvénytársaság árucsarnoka igazgatósága által megtartott felszámolás- és végfelosztásról.

VAGYON		frt	kr.	TEHER		frt	kr.
Pénztár készlet 1894. január 1.		90	—	Számla tartozások összege . . .		—	—
Fűszerárúk és felszerelésekért befolyt összeg		6150	—	Egyenleg		6240	—
Kintlevő követelések		—	—				
Értékpapírok		—	—				
		6240	—			6240	—

6240 azaz hatezerkétszáznegyven o. é. frt 120 drb részvényre à 52 frt hogy kifizettetett ezen- nel bizonyítjuk.

Sümege, 1894. július 1-én.

Pintér Lajos sk.,

Takách Zsigmond sk.,

Fejes Lajos sk.,

Takách Alajos sk.,

Sümegei Tivadar sk.,

Bükhel Antal sk.,



Kapható Zala Egerszegben :
Derencsényi Pal, Hubinszky Adolf,
Kasztler Sándor, Weisz Jonas unoka
öcsese és Fangler M. uraknál.

Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitétetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokban címjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszerű- smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: eszós szagatás, fagyás, fog- és infajdalmak, szemgyöngeség, bémulások, zsugorok stb. ellen: de különösen a bedörzsölés kenőcs gyuró gyógyomódnál (massage) igen jó hatásnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta, szagtalan igt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán

Budapestben, IV. kerület Múzeum-körút 28. sz.

SARG-nak orvosrendőrileg kipróbált
(Bécsben, 1887. július 3-án)



több **MILLIÓSZOR** használt,
a fogorvosok részéről ajánlott, egyuttal a
legolesőbb
fogtisztító és fogfenntartó szer.
Kapható mindenütt.



Véd **jegy.**

Kitűnőnek és megbízhatónak ismert

BORKIVONATUNKAT

melegén ajánljuk.

Eredeti gyári árjegyzék szerint min-
den jobb fűszer- és csemege üzletben
kapható.

Valódiságáért az alant jegyzett igaz-
gatóság szavatol.

Tokaji hegyaljai cognacgyár
részvénytársaság S. A. UJHELY

Dr. Nyomárkay Ödön Székely Elek
Zemplénnégye közpörháza ügyvéd.

Hirdetmény.

A zala-egerszegi takarékpénztár részvény-
társaság igazgatósága nevében ezennel közhírré
teszem, miszerint az 1894. évi február hó 25-én
tartott **rendes évi közgyűlés** 8. számú
határozata értelmében a második kibocsátott rész-
vények után befizetendő 300 frtnak utolsó har-
mada 1894. évi október hó 1-éig okvetlenül
befizetendő, mert a zala-egerszegi kir. trvszék,
mint kereskedelmi bíróság, 4072/894. szám alatt
kelt végzésével jóváhagyott fenti közgyűlési
határozat szerint: a ki 1894. évi október hó
1-éig egyetlen egy részletfizetést sem teljesített,
vagy a ki részletfizetéseket teljesített ugyan, de
az egész 300 frt kibocsátási árt és annak eset-
leges késedelmi kamatait 1895. évi január hó
1-éig be nem fizette, elővételi jogát elvesztette,
ugy elvesztette a netán befizetett részösszegek-
hez való jogát is. Egyuttal felkérem a t. rész-
vényeseket, hogy a régi részvények ellenében
az új 500 koronáról szóló részvényeiket a hiva-
talos órák alatt az intézet helyiségében átvenni
sziveskedjenek.

Kelt Z.-Egerszegen, 1894. november hó 30.

A zala-egerszegi takarékpénztár
részvénytársaság vezérigazgatója:

Weisz Ede.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi
személyes továbbajánlásnak,
a kik a **RICHTER-féle TINCT. CAPSICI COMP.-I**
(Horgony-Pain-Expellert)

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták. — köszönheti ezen
igazán biztos hatású háziszert nagy elterjesztését és általános
kedveltségét. Ki a Tinct. capsici comp.-I (Horgony-Pain-Ex-
pellert) közsélynél, ciznál (tagszaggatásnál), keresztcsont-
fájásnál, fej- és fogfájásnál, csipfajdalomnál, fájdalomcsil-
lapító bedörzsölésként alkalmazta, abból egy üveget mindig
kiszületben fog tartani, hogy azt meghűléseknél is, mint leve-
zető, elhárító szernak alkalmazhassa. Ezen rég jónak bi-
zonyult háziszertnek ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 70 kr.
és 1 frt. 20 kr. üvegenként. — Kapható a gyógyszer-
raktárban; Budapest **Török József** gyógy-
szerésznél. — Csak a „Horgony” védjeggyel ellátott
üvegek elfogadandók.

Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.



ELSŐ TOKAJI

COGNAC-GYÁR,

mely csak Tokajban létezik, állami kedvezményvel kitüntetve.

A magy. kir. kereskedelmi miniszterium
felügyelete alatt.

Arany érmek: Páris, Bordeaux, Brüssel, Hága, London, Berlin, Chicago.
1894. Bécsi nemzetközi kiállításon díszoklevél, mint legmagasabb kitüntetés.

Óvakodjunk értéktelen utánzásoktól.
Valódi tokaji Cognac Tokajból.

Csakis ezen
cimerével



Tokaj város
valódi borkivonat.

Kapható fűszerüzletekben, gyógyszerárakban és kávéházakban.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.
„zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok, ezeltől általános labdacok neve alatt, ez utóbbi nevet teljes joggal
megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyí-
tották volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő házi-
szertől készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz
emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértőlulások, aranyér, beltétlenség s hasonló
betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is, így
sápkórnaál, idegességéből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcékegyebb
fájdalmakat sem okoznak és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nél-
kül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egész-
ségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki
ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk köszöndve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset
az Ön föllímulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel.
Pogadjia ez uton is a legmélvebb köszönetemet labdacsa
csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Tekintetes Ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezeim közé kerül-
tek, melyeknek hatását ezennel megírom. En gyermekágyban
meghűltem olyanira, hogy semmi munkát sem voltam képes
végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön
csodálatraméító labdacsa engem nem mentettek volna meg.
Az Isten adja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van,
hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyí-
tani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére
segítségül szolgáltak

Knifke Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887 november 9-én.

Mélyen tisztelt Ur!

A legfőbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60
éves nagyéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyom-
orhurutban és vízkórságban, már életét is megantá, melyről
egyéként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott
az Ön kitűnő vértisztító labdacsaiból: s azoknak állandó hasz-
nálatá folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.

Tekintetes Ur!

Alulírott ismétellen kér 4 csomagot az Ön valóban hasz-
nos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb
elismerésemet kifejezni ezen labdacok érteke felett és azokat, a
hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmélvebben
fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerint használására
Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.

T. Ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy
csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodá-
latos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorhajból,
mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen lab-
dacok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legfőbb
köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle,
az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban,
Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi
minőségben s egy 15 szem labdacost tartalmazó doboz ára
21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05
krba kerül, bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr.
Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésénél (mi legjobban posta-
utalványon eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt: 1
csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt
35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10
csomag 9 frt 20 krba kerül. — Kaphatók: Török József
gyógyszertárban, Budapestben.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen lab-
dacok a legkülönbözőbb nevek és atakok alatt utánzóznak,
ennek következtében kerétek csakis Pserhofer J.-féle vértisztító
labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak,
melyeknek használata utasítása a Pserhofer J. névalírás-
sal fekete szinben és minden egyes doboz fedele ugyanazon
alírással vörös szinben van ellátva.

Amerikai közsvénykenőcs, gyors és biz-
tos hatású
legjobb szer minden közsvényes és csúszos bajok, u. m.:
gerinc agy-bántalom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges
fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től.
Évek hosszú sora
óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a
legjobbnek elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy sze-
leneével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útés és
szúrás által okozott sebeknél,
mérgecs daganatoknál, ujjkakac, sebes- vagy gyuladt-mell
vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1
tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos
tagokra és minden idült sebre, mint
legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bér-
mentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általános ismert kitűnő házi-szer,
hurut rekedtség, görcsös köhögés stb.
ellen 1 üvegeske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 forint
50 krajcár.

Élet-esszencia (prágai csüppek) megrottott gyom-
or, rossz emésztés és mindennemű
altesti bajok ellen kitűnő háziszert. 1 üvegesével 22 kr.,
12 üveg 2 forint.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-től.
Kitűnő házi-szer a rossz
emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés,
gyomorgöröcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1
csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzsam, 1 üveg 50 kr., egy kis
üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszőn-
teteti a lábizzadást s
azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit
és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50
kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg
40 krajcár, bérmentes küldéssel
65 krajcár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer,
gyomorhurut, és
minden, a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 cso-
mag 1 forint.

Mia-Poko kitűnő szer fejfájás, fogfájás, rheuma stb
ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az
osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és
a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón
megszerezhetnek. — Postai megrendelések a leg-
gyorsabban eszközöltenek, ha a pénzösszeg előre
beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küld-
detnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a
küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben
a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.